

更高站位、更宽视野

——海南推进自贸区(港)建设见闻

H 中央媒体看海南

■ 新华社记者 崔文毅

最近，中共中央国务院发布指导意见，支持海南建设自由贸易试验区，逐步建设中国特色自由贸易港，释放了中国深化改革开放的强烈信号，成为近期海内外关注的焦点。如何进一步深化对海南推进自贸区(港)建设关键问题的认识？海南推进自贸区(港)建设的优势和短板有哪些？记者日前随民建中央调研组赴海南省进行专题调研。

这次调研是受中共中央委托，民建中央开展的2018年民主党派大调研。民建中央副主席周汉民介绍，支持海南建设自由贸易试验区和自由贸易港是中共中央着眼于国际国内发展大局，深入研究、统筹考虑、科学谋划

作出的重大决策，是彰显我国扩大对外开放、积极推动经济全球化决心的重大举措。

站在世界地图前，海南是连接东北亚和东南亚的区域中心，是往来太平洋和印度洋的要冲。海港和空港是海南扩大对外开放、促进互联互通的重要依托。

在海口新海港，旅客可以“刷脸”过海，平均通过速度为5-6秒/人。人脸识别系统的使用极大缩短了旅客的候船时间，提高了港口作业效率。

“世界上大部分自贸区、自贸港都是依港而建、因港而兴。海口港正在积极提升通过能力，近期将陆续启动海口港货运码头集装箱泊位建设、客滚码头扩建和游轮码头改扩建工程，为海南自贸区和自贸港建设提供有效支撑。”海南港航控股有限公司党委书记、董事长林健说。

“我们希望能依托海空双港，开通

更多‘一带一路’沿线的直飞航线。”海航集团有限公司董事局副主席李先华说。他建议加快推进三亚新机场、海口美兰机场二期扩建工程等，完善“南北东西、两干两支”（海口+三亚+博鳌+儋州）的机场布局，更好地服务“一带一路”的空中通道建设。

在海南省数据大厅的大屏幕上，进出岛管控、多规合一、互联网+防灾减灾、旅游监管服务、不见面审批、椰城市民云等领域的数据在逐一显示。这里已实现海南全省政务数据汇集、共享和展现，构建支撑决策指挥、城市管理、应急联动等的政务空间和“智慧大脑”。

据了解，在今年4月份举办的首届数字中国建设峰会上，海南“多规合一”信息综合管理平台成功入选年度最佳实践推介活动，海南的政务信息化建设走在全国前列。

“我们运用大数据，做到心中有

数。”海南省工信厅厅长王静说，下一步，海南将围绕推进自贸区(港)建设的重点和难点问题，深化互联网、物联网、卫星导航、人工智能的应用，提升社会治理和公共服务的智能化水平，使大数据成为海南新一轮改革开放的新动能。

近年来，医疗旅游人数快速上升，并催热了新的消费模式，医疗与旅游两大产业的有机结合，将成为现代服务业的新亮点和重要的经济增长点。

在博鳌超级医院一楼大厅的展板上，由知名院士和学科带头人领衔的十多个临床学科团队介绍格外引人注目。这家位于海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区的超级医院能够引进国外的药物、设备和技术，是国内外医疗交流合作平台，可以为我国医疗旅游开放发展探路。

先行区管委会副主任何鹏飞介绍，这是我国第一家以国际医疗旅游

服务、低碳生态社区和国际组织聚集为主要内容的国家级开发园区，以先行区为试点建设自由贸易港，不仅可以为海南健康服务业和旅游业对外开放探索经验，还能带动其他相关产业的发展。

民建海南省委副主委汪胜洋建议，海南建设自贸区，要有步骤地加快推进自贸港的政策和制度建设，这是它与国内其他自贸区的不同之处。同时，海南自贸区(港)建设要对标国际，要以服务业市场开放为重点，形成服务贸易发展新高地。

“海南干部群众‘一天当三天用，不惜脱层皮’的干劲让我感动，第一个吃螃蟹的人一定要对这其中的艰辛探索有充分的思想准备。”周汉民说，我们要敢为人先，在海南建设具有中国特色的自贸港，把海南打造成中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片。

（新华社北京5月13日电）

第86期脱贫致富电视夜校今晚播出

探讨海南如何打造乡村“精品工程”

本报海口5月13日讯（记者陈蔚林）第86期海南省脱贫致富电视夜校将于14日在海南综合频道20时及三沙卫视20时30分播出。本期节目将请来海南省休闲产业智库首席专家陈海洋，为大家讲解《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》中，“实施休闲农业和乡村旅游精品工程”等方面的内容。

节目中，陈海洋将结合海南乡村振兴战略实施，与大家讨论海南乡村实施“精品工程”的原因、海南乡村“精品工程”包含的内容以及海南乡村该如何实施“精品工程”等方面问题。在讨论问题的同时，陈海洋也会带着案例与大家一起学习和分析。

观众还可以登录海南网络广播电视台收看本期节目。电视夜校播出的同时，“961017”脱贫致富服务热线继续开放。此外，脱贫致富电视夜校栏目组的线下售卖活动，仍会继续推出扶贫农特产品，观众可以进入活动微信群详细了解每一期的活动。

文昌火炬孵化器开业

将重点引进航空科技企业

本报文城5月13日电（记者张期望 特约记者黄良策）11日上午，文昌火炬孵化器（文昌创客邦创业园区）开业，目前已吸引华科公司、北京鸣野科技公司等9家企业入驻。未来，该创业园区将重点引进航空领域创新科技企业，助力文昌航天事业的发展。

据了解，文昌火炬孵化器孵化面积（办公面积）达2300平方米，2018年将孵化各类项目10个，组织创新创业类活动8场。5月11日开业前，该创业园区已引进9个孵化项目，完成全年孵化目标任务90%；2019年将孵化项目25个，组织创新创业类活动12场；2020年将孵化项目45个，组织创新创业类活动12场。

目前，已进驻文昌火炬孵化器企业涉及多个高科技领域，包括机器人研发、智能家居、互联网O2O旅游生活消费服务、航空服务芯片元器件组件、航空空间试验等。入驻的北京鸣野科技公司互联网O2O项目，已获得200万元天使投资。以航空科技服务为主营业务的华科公司、以机器人研发为主的恩腾智能科技有限公司的两家进驻企业正在大力实施战略布局，将为文昌未来航空航天事业发展提供强大的科技力量。

据了解，为助力进驻企业的发展，文昌当地政府将为进驻文昌火炬孵化器企业提供税收减免、办公场地租金减免、审批服务等多项优惠政策，助力企业在文昌快速发展。今后，文昌火炬孵化器还将大量引进以航空航天高科技为主业的企业，促进文昌航空航天科技的发展，助力文昌国际航天城的发展。

大力推进清澜红树林保护工作

文昌计划3年退塘还林还湿11400亩

本报文城5月13日电（记者张期望 特约记者黄良策）近日，文昌召开海南清澜红树林省级保护区退塘还林还湿工作会议，部署海南清澜红树林保护区退塘还林还湿工作，计划在3年内全面清退保护区内的11400亩的鱼虾塘。

根据计划，2018年，文昌将安排实施该核心区4159亩鱼虾塘的清退工作；2019年，安排实施该保护区缓冲区2941亩鱼虾塘的清退工作；2020年，安排实施该保护区核心区4300亩鱼虾塘的清退工作，并全面完成该保护区内的11400亩还林还湿工作，维护红树林良好的生态环境。

根据部署，文昌市相关单位将对各镇负责的退塘还林还湿工作进度按周进行统计排名，建立末位问责机制，狠抓海南清澜红树林省级保护区退塘还林还湿工作落实。

海南省“专利倍增”培训活动走进7所高校

本报海口5月13日讯（记者王玉洁 通讯员程楠）2018年海南省“专利倍增”系列培训活动近日走进海南医学院。该活动根据海南医学院重点学科特性，以某制药公司申请的“一种治疗心脑血管疾病的药物组合物”等专利为例，从原料辅料选择及组合、剂型选择、提取工艺、药物及制备工艺、检测方法等内容介绍专利诞生过程。

省知识产权局有关负责人介绍，专利申请与拥有量和创新创造关系密切，近年来，我省不断优化政策环境，加大对大专院校知识产权工作的扶持力度，积极推进高校专利倍增取得良好成效。

据介绍，近年来我省大专院校在全省专利工作取得明显进步，2017年我省大专院校申请量为959件，同比增长80.6%，占全省总数的21.71%；授权量为305件，同比增长36.77%，占全省总数的14.64%。今年第一季度，我省大专院校申请量为257件，同比增长43.58%；授权量为114件，同比增长159.09%，开创了我省青年科技创新新局面。

为帮助在校师生解决申请专利遇到的难题，2018年海南省“专利倍增”系列培训活动已走进海南大学、海口经济学院、海南经贸职业技术学院、海南职业技术学院、海南热带海洋学院、三亚学院等7所高校，向2000多名师生讲解海南知识产权扶持及质押融资有关政策，勉励师生发扬创新精神，积极发明创造。



推广环保新技术
解决农田“白色污染”

5月13日，三亚在三亚市热带农业科技示范园举办瓜菜藤蔓禁烧还田观摩会，现场展示、推广新型全生物降解吊绳、可降解地膜、瓜菜藤蔓整体粉碎还田技术等。

三亚市南繁科学技术研究院相关负责人透露，2017年8月该院联合山东农业大学研发出新型全生物降解吊绳，并在三亚市热带设施农业科技示范园豇豆种植上进行使用。该负责人表示，配合使用此前研发出的全生物降解地膜与瓜菜藤蔓整体粉碎还田利用技术，有望从根本上解决农田“白色污染”，从而促进我省热带特色高效农业绿色、环保的可持续发展。

文/本报记者 袁宇 图/本报记者 武威 摄

三亚入选国家第二批营商环境试评价城市

本报三亚5月13日电（记者林诗婷）推进营商环境不断优化，三亚持续发力。记者近日从三亚市发改委获悉，国家发改委于日前提出打造具有中国特色的营商环境评价体系，通过开展试评价工作考核调整评价指标，三亚与天津、重庆等10个城市入选国家第二批营商环境试评价城市，是我省唯一入选城市。此举将有助于我省健全完善营商环境评价机制，推动经济高质量发展。

据悉，此次营商环境评价体系聚焦我国市场、企业反映集中的准入门槛高、办理事项多等突出问题，结合国内外优秀经验做法，合理确定评价指标，构建具有中国特色、国际可比性和可操作的营商环境指标体系，全面、系统对城市进行测评、分析，深入查找问题症结，精准施策发力，力争形成可在全国推行的营商环境评价体系，推动出台一批改革举措，进一步推动优化营商环境改革。

值得一提的是，根据关注程度高、城市积极性高、改革基础较好、工商主体数量多等原则，天津、重庆、广州、南京、合肥、贵阳、青岛、襄阳、义乌、三亚等10个城市列入国家第二批营商环境试评价城市名单，三亚成为我省唯一入选城市。根据评价体系，试评价城市将从企业全生命周期、企业投资环境、城市高质量发展水平指标3个维度进行评测，包括23项一级指标、106项二级指标，包括开办企业、办理施工许可、市场开放度、信用环境、社会服务、知识产权保护等。

值得一体的是，根据关注程度

等。

近年来，三亚着力优化产业结构，精准招商引资，改善营商环境，推动经济高质量发展。三亚市有关负责人表示，三亚市将以试评价城市建设为契机，紧抓海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设机遇，主动发现找准薄弱环节，推动出台改革举措，更好地促进营商环境持续改善和优化，营造亲商、敬商、安商、利商的良好环境，提升企业满意度和群众获得感。

五指山毛道村驻村第一书记李朝发挥表率作用，扛起脱贫攻坚“第一担当” 扛起肩上责任 就要脚下沾泥

H 纪检监察工作助力脱贫攻坚

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 詹君峰

的身影。“组织把我派到这里，我就要扛起这份责任担当。想要了解老百姓真正的需要，带着他们一起脱贫致富，就要让自己脚上沾满泥土。”李朝说。

扶贫工作远比想象中的困难。刚来到毛道村时，李朝发现部分村干部仍存在着“等靠要”思想，遇到困难就将工作搁置，导致不少任务推进缓慢，受到影响的村民对此也颇有怨言。

“扶贫工作涉及广大贫困户的切身利益，村干部是直接和村民们对接的人，所以，加强班子建设是扶贫工作顺利开展的重要前提。”李朝说。

驻村后，他随即组织毛道村“两委班子”深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，学党章讲党课，不断提高全村党员同志的党性修养、思想觉悟；为村干部讲

纪律、立规矩，在日常监督方面抓得紧、抓得严，逢会必讲廉政问题，让大家增强纪律意识，坚决杜绝扶贫工作中的腐败问题，不断转变作风；他还组织村干部观摩学习，千方百计地增强他们的工作能力和自信心。

一年多来，毛道村“两委”班子的面貌有了较大改善，村“两委”的工作规范化程度大大提高，脱贫攻坚、整村推进、美丽乡村建设、小额信贷、征地拆违等各项工作都得到了有效推进，村“两委”班子真正成为了带领全村发展的坚强战斗堡垒。

帮助贫困户脱贫就要发展乡村产业，培育乡村“造血”功能刻不容缓。李朝带领村干部们充分调研，多方协调，为村里争取到了资金总量55万元的冬季瓜菜种植扶持项目、资金总量200万元的黑山羊养殖项目、资金总量185万元的五脚猪养殖项目……

毛道村共有516户，如今，在省纪委和一帮帮扶该村的五指山市纪委监委，以及全村党员干部群众的共同努力下，原有的145户贫困户已减贫退出139户，圆满完成了贫困户减贫退出、毛道村整村推进和贫困村出列的计划任务。

从第一天到毛道村，李朝就一心扑在了村里的扶贫工作上，“让每个贫困户脱贫致富”是他最大的心愿，他在工作上的巨细靡遗让村民们习惯了“有事就找李书记”。“刚来毛道的时候，手机通讯录上的联系人有400人，现在手机上存储的联系人已经有840多人了，多出来的400多人基本上都是村民。”李朝说，村民们来过电话后，他都立即将电话号码保存下来，还要备注清楚村民急需解决的问题。

“作为村民们在脱贫路上的领头人，我有信心和村干部一起，把党和国家的各项方针政策落实好，带领全村百姓埋头苦干，让毛道村一步步富起来、美起来。”说起脱贫攻坚，李朝充满了信心。

（本报五指山5月13日电）

康芝药业再度登榜“海南省优秀企业”

本报讯 近日举行的第九届海南省优秀企业、优秀企业家评选与表彰活动中，康芝药业股份有限公司登榜“海南省第九届优秀企业”。这是继2016年登榜“海南省优秀企业”后，今年再度成功入选。

康芝药业作为我国儿童大健康领域的知名上市公司，拥有以“康芝”为主品牌的儿童药品集群，推出了以“瑞芝清”“康芝松”“康芝泰”“金立爽”等为代表的明星产品。

康芝药业在企业创新发展的同时，积极承担社会责任，助力中国儿童公益事业发展。自2011年携手中国儿童少年基金会成立“康芝红脸蛋基金”以来，康芝药业通过红脸蛋图书馆捐建、儿童健康关爱、爱心家访、物资捐赠等多种形式的公益行动，惠及千万儿童。

据悉，海南省企业联合会、海南省企业家协会、海南省总工会于今年1月—4月在全省组织开展第九届海南省优秀企业、优秀企业家评选与表彰活动，共评选出优秀企业40家、优秀企业家10名。（鲍峰）

力下，原有的145户贫困户已减贫退出139户，圆满完成了贫困户减贫退出、毛道村整村推进和贫困村出列的计划任务。

从第一天到毛道村，李朝就一心扑在了村里的扶贫工作上，“让每个贫困户脱贫致富”是他最大的心愿，他在工作上的巨细靡遗让村民们习惯了“有事就找李书记”。“刚来毛道的时候，手机通讯录上的联系人有400人，现在手机上存储的联系人已经有840多人了，多出来的400多人基本上都是村民。”李朝说，村民们来过电话后，他都立即将电话号码保存下来，还要备注清楚村民急需解决的问题。

“作为村民们在脱贫路上的领头人，我有信心和村干部一起，把党和国家的各项方针政策落实好，带领全村百姓埋头苦干，让毛道村一步步富起来、美起来。”说起脱贫攻坚，李朝充满了信心。

（本报五指山5月13日电）